

综合

环境改善引来群鸟定居

泉城的鸟儿越来越多了

文/片 本报记者 王光营

连日来,本报连续报道了喜鹊幼鸟从窝里掉下来,成年喜鹊专找过路行人“下嘴”的消息。细心的市民可能会发现,无论是去公园游玩,还是在一些小区、路口,经常能看到叽叽喳喳的喜鹊在林间嬉戏。7月1日,记者了解到,随着城市大树、绿地的增多,市民自觉护鸟意识的增强,越来越多的喜鹊恋上了泉城,目前,在泉城安家的鸟类有一百多种,其中喜鹊是数量比较多的一个群体。

喜鹊频袭人 情非得已

据了解,最近一段时间,在城区内生活的喜鹊吸引了很多人的目光。在省城马鞍山路旁,一只喜鹊幼鸟从杨树上摔落地面,众多市民纷纷给予呵护,但杨树林中的十几只喜鹊却不断扑向靠近幼鸟的人们,保护这只幼鸟。而在经三纬二路人行道上,市民也经常遭到一只喜鹊的“空袭”。

济南动物园管理处高级工程师马战告诉记者

者,城区内的喜鹊以灰喜鹊为主,夏季正是它们繁殖的季节,大量的喜鹊幼鸟也都出生了。而灰喜鹊的巢筑得一般比较粗糙,遇到刮风下雨的天气幼鸟就容易掉下来。另外,灰喜鹊的护崽行为非常强,它们无法理解市民希望救助幼鸟的好意,会反复扑向行人以保护幼鸟。

山东师范大学生命科学学院赛道建教授表示,随着城区的绿化越来越好,市区内鸟的数量也有所增加,种类越来越丰富,一些平时不常见的鸟也偶尔能在市区见到,但增加的速度并不快。鸟类数量的增加也使它们和人的接触增多,再加上夏季是幼鸟练飞的季节,有些幼鸟不慎掉落地面,面对上前救助的市民,成年喜鹊进行护崽是一种本能反应。

至少存有 一百五十种鸟

7月1日,在大明湖新景区,记者几乎随处都能听到叽叽喳喳的喜鹊叫声,还有一些鸟也在小树林里上下翻飞。

家住附近的刘民告诉记者,除了大明湖新区,森林公园、泉城公园



五龙潭公园的麻雀成群。

以及济南近郊的小片树林中喜鹊都明显增多了,有时候一棵大树上就能看到好几个鸟窝。刘民表示,喜鹊爱登高枝,通常在大树上筑窝,鸟巢的高度一般在10米左右,但在一些公园他也见过有的喜鹊就在几米高的松树上安了家,游客几乎触手可及,更有甚者有的喜鹊还占据了居民家的阳台、空调外挂机等做窝。

“城市中喜鹊越来越多,而且敢主动‘袭击’路人,说明市民爱鸟的意识增强,人和鸟类的关系也越来越亲近了。”刘民说。



那么,近年来省城的鸟类到底增加了多少呢?济南市林业局森林保护站的工作人员告诉记者,由于近几年没有进行过统计,因此,具体的种类和数量还不清楚。对此,齐鲁师范学院的鸟类学专家马金生教授表示,近年来还没有专门的机构对济南城区的鸟类进行过专门调查,鸟的种类、数量和变化趋势还不好妄下结论。但根据在济南飞机场做的调查可以看出,济南周边至少存在一百五十种鸟,但具体数字还无法估量。

环境改善 引来群鸟栖息

刘民认为,虽然没有具体的统计数字,但市民普遍能感觉到省城的鸟在逐年增加。往年几乎绝迹的野鸭、鹭鸟等也已成了护城河、大明湖中的常客,喜鹊增加的数量更多。

有关专业人士告诉记者,喜鹊等鸟类是城市生态环境质量的重要指标,省城鸟类的增加与城市环境质量的改善息息相关。据介绍,喜鹊的适应能力强,喜欢在大树上做窝,近年来省城一些马路、绿地上增加了很多大树,这为喜鹊安家提供了便利,吸引了不少喜鹊到济南“安家落户”。

这位工作人员表示,市民对鸟的保护对喜鹊等鸟类的增加也起到了至关重要的作用。由于加强宣传和市民文明程度的提高,捕猎喜鹊的现象逐年减少,喜鹊不用再担惊受怕,过起了衣食无忧的安稳日子。

对此,山东师范大学教授赛道建也认为,要想增加城市中鸟的数量,首先应该加强绿化,栽种一些高大树木,同时还要加强对动物和森林的保护。



大明湖新景区的灰喜鹊随处可见。

骨病诊疗进入微创无创时代 德国椎间盘镜微创技术引领微创治疗新风潮

2010国际微创骨科高峰论坛在济南中德骨科医院圆满闭幕,这次骨科医学盛会的召开,引领着山东骨病诊疗进入全新的微创时代。高峰论坛上重点推荐的椎间盘镜微创技术,治疗椎间盘突出症具有不开刀、微创、安全无痛、治疗费用少等优点,其出色的疗效得到京、沪、津、鲁权威骨科专家的充分认可。专家一致认为,治疗椎间盘突出症不能轻易开刀,应该首选德国椎间盘镜微创技术。

2010国际微创骨科高峰论坛,参会国内外骨科专家达百余人,他们个个身怀绝技,皆属骨科翘楚。此次峰会硕果累累,各种尖端设备亮相,国际前沿疗法推陈出新。此次交流盛会,是一次医疗技术的展示,更是一次医疗水平的前进推手。国际骨科专家的聚集,对于山东的疑难骨病患者是一次前所未有的康复良机。

腰椎间盘突出切不可大意

俗话说,十年磨一剑,医学创新不是空中楼阁,而是从一个新思想到一项新技术

再到临床实践的蜕变。整个过程漫长而又艰难,因此离不开坚实的科技基础。2008年,济南中德骨科医院就借助科技之风,全省独家引进国际顶尖德国椎间盘镜微创技术,开创了不开刀治疗颈腰椎间盘突出的微创时代。得益于此,才有了2010国际微创骨科高峰论坛众多专家的认可,才有了今天中德人先人一步拔出创新之剑,利用德国椎间盘镜微创技术帮助省内外数万名椎间盘突出患者解除病痛的伟大事业。

济南中德骨科医院骨科主任医师、教授苏戈介绍,腰椎间盘突出症是骨科临床中一种常见病、多发病。主要是由于外伤、劳损、用力不协调、姿势不当等因素致椎间盘组织退变、损伤、纤维环破裂、髓核组织被挤压,向后从破裂的纤维处突向椎管内,压迫神经。患者常有腰骶部疼痛或一侧腰腿疼痛,重者疼痛难忍,卧床不起,翻身困难。下肢症状常与走、站有关,有些病人表现为肌力下降、痛麻,症状重者影响行走。苏主任指出,由于颈、腰椎间盘突出症可造成脊髓或(和)神经根的压迫,而使神经系统传导



功能障碍,可引起低位截瘫、致残。

腰椎间盘突出可以不用开刀

骨科疾病多而琐碎,每一种都将患者折磨得痛苦不堪,无法正常工作和生活。传统开刀会导致术后长时间不能行动以及许多难以预料的并发症,很多患者对开刀望而却步。随着医学的发展,微创技

术在骨科领域得到广泛应用,以往开刀手术痛苦多、恢复慢、并发症多的难题得到了解决。微创技术作为有创手术和无创手术发展的桥梁,已将骨科带入了一个全新的境界。

在临幊上治疗腰椎间盘突出症的方法很多,如针灸、推拿、牵引、贴膏药等,这些虽能临时缓解症状,但不治本,容易反复发作。如病情严重,传统治疗是采用开刀手术,这种方式

级医院和我省的济南中德骨科医院开展。

国际领先的德国椎间盘镜微创技术

据了解,德国椎间盘镜技术是目前国际上治疗椎间盘突出的最新方法,它是用一根仅1mm纤细的光导纤维发出脉冲激光,将突出的椎间盘髓核摘除,从而祛除对神经的压迫,具有不开刀、损伤小、恢复快、安全性高的特点,微创治疗过程仅需要半个小时左右。该微创治疗因需要专门的设备和较高的专业技术。

据了解,济南中德骨科医院自从2008年引进该项技术,已经成功为全国各地的5万多名椎间盘突出患者实施微创治疗,许多来自全国各地的患者慕名而来,这表明济南中德骨科医院微创技术走在了全国的前沿。

欲了解最新骨科技术,可直接前往济南中德骨科医院,也可直接拨打健康服务热线:0531-68690000或登录网站www.jndgk.com查询。